

变中谋进

——从民企500强榜单之变看实体经济转型升级之路

作为中国经济的生力军,民营企业见证并推动着40年改革开放进程。

日前在沈阳召开的“2018中国民营企业500强峰会”上,全国工商联发布了最新的中国民营企业500强榜单。

这份新榜单,不仅揭秘了民企“雁阵头阵”的最新变化,也折射出中国实体经济转型升级的最新脉动。

变在哪里?进向何方?——新华社记者带你走进这份榜单背后。

“雁阵头阵”再变队形

“名单变了、门槛升了、结构优了,效益增了……”

在日前举行的“2018中国民营企业500强峰会”现场,山西通才工贸有限公司党委书记李永建,手指在全国工商联发布的《2018中国民营企业500强调研报告》上滑动着,嘴上念叨着,“变化真是挺大,有很多新名字。”

跻身民企500强榜单的山西通才工贸有限公司,这几年营业收入都以8%左右的速度增长。但李永建这几天了解到,其他企业增速更快。

当今世界正面临百年未有之大变局,变是时代主题。作为我国改革开放的重要参与者、践行者,民营企业从无到有,从小到大,从弱到强,顺势而进。

量变定义过去。“156.84亿元”——这是今年公布的民营企业500强的入门门槛,与去年的120.52亿元相比再度提升,和2011年的65.69亿元相比已经翻倍。

据了解,中国民营企业500强榜单是全国工商联在对上规模民营企业调研的基础上,按照营业收入总额降序排列产生的。近年来,民营500强整体资产规模、税后净利润均不断上升。

目前,民企500强总资产已经超过28万亿元,税后净利润首次突破万亿元大关。

“这种变化让身处其中的企业压力山大。”苏州胜利精密制造科技股份有限公司常务副总裁章海龙拿着名单对记者说,胜利精密去年营业收入增幅超过18%,在500强的榜单上却下滑了53位。“如此看来,如果每年不保持20%的增速,未来只能出局。”

质变决定未来。2017年砸下896.9亿元研发

费用的华为,创造了6000多亿元的营业收入。据了解,2017年,500强企业申请国内外专利较上一年增长15.93%,涌现出一批以华为为代表的、在关键领域掌握核心技术的高科技企业。

民企500强中,共有405家企业加快转型升级进程;研发人员占比在10%以上的企业数量达到189家;研发强度超过1%的企业数量达到182家;海内外商标总量突破10万个,近三年来保持增长……这组数据在《2018中国民营企业500强调研报告》中显得格外突出。

工业和信息化部总经济师王新哲说,当前经济发展环境和要求都发生了重大变化,如何适应这种变化,做优做强实现高质量发展,已经成为企业面临的新挑战。

谁在领队? 谁在掉队?

点击苏宁易购的手机APP,在简单轻触屏幕后,心仪的家用电器就可以通过发达的物流体系入门入户。而在20年前,苏宁、国美这些企业还要靠在全国各地开设更多的门店来扩大销售。

连续几年保持榜单前三甲的苏宁控股集团董事长张近东说,这是一个不进则退的时代。苏宁从线下实体店,到线上线下综合销售平台,再到智慧零售,顺应了消费者的需求变化,不断创新。

在当年的新榜单上,可以明显看到,致力于科技创新的先进制造业、现代服务业继续领军“雁阵头阵”,而过去抢眼的建筑业、房地产业却出现下滑,一些没有主动防风险、盲目扩张、转型滞后的企业被淘汰出局。

今年有104家企业新进榜单,也意味着有104家企业出局。辽宁省一家大型民营商业企业,去年曾跻身民企500强榜单,由于盲目铺摊子造成资金链绷紧,经营遇到困难,今年退出榜单。

“转型是企业发展的必由之路。但有的企业却把转型简单等同于‘转行’,轻易抛弃主业、忘却初心,盲目多元化、跨行业扩张,最终给企业埋下‘地雷’。”全国工商联党组书记、常务副主席徐乐江说。

在这个“变”的时代,如何应变,时刻考验企业智慧。中国并购公会创始会长王巍说,现在已经不能四平八稳地考虑增长了,应该在国际国内的变化中保持灵敏的嗅觉和超前的预判,这关系到企业的生死存亡。

面对电动汽车市场的快速增长,吉利在智能网联及新能源电气化方面正在进行前瞻性的战略部

署,摘掉“传统车企”的帽子。

全国工商联副主席黄荣说,最新的民营企业500强榜单中,有453家民营企业结合自身产业特点与互联网相结合开展创新,其中274家开展智能化生产,推动智能制造。

作为一家凭借有色金属产业发展起来的民营企业,正威国际集团正借助企业发展过程中积累的科技优势向智能手机、大健康等产业布局。

正威国际集团董事局主席王文银说,在改革开放中,谁能把握机遇,顺势而为,谁就能够不断发展获得成功。怎么顺势而为?我认为最重要的就是注重创新。

上半年,我国经济延续了稳中向好的发展态势,但必须看到当前经济运行稳中有变,面临一些新问题新挑战。变中谋进,是迈上高质量发展发展的前提。

乘势而上,做强做优做稳

在绿色发展理念的引领下,“环保风暴”令一些高污染、高耗能企业退出市场,但也让一批环保企业抓住机遇,乘势而上。

来自山东的奥德集团正在辽宁清洁能源供应领域大规模开疆扩土。“近年来,我们在辽宁的经营指标连续实现翻番。”奥德集团营销服务总监、东北大区总经理林凡中说。

我国经济已由高速增长阶段向高质量发展阶段,正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期。“现在企业最急需的资源是人才,最核心的竞争力是创新。”林凡中说。

TCL集团董事长李东生说,一家企业要在市场竞争中有立足之地,就必须要有自己的核心技术。现在我国民营企业主要集中在产业链的中低端,产品的同质化竞争非常激烈。

“中国的皮鞋出口一双才卖8.5美元,而意大利皮鞋出口一双要卖80美元到100美元,以量取胜已成过往云烟。”徐乐江说,中国企业要在一味求大,转向做强、做优、做稳,推进高质量发展。

基础是做强。增强实力关键还是要靠核心技术。尽管我国涌现出了一批以华为为代表的、在关键领域掌握核心技术的高科技企业,但总体来看,制造业自主创新能力弱、核心技术短缺的局面尚未根本改变。

关键是做优。福耀玻璃专注“只做一片玻璃”,以实力赢得宾利、奔驰等世界顶级汽车品牌的青睐,汽车玻璃占据国内市场近七成、全

球市场近两成。

底线是做稳。章海龙说,胜利精密这两年主动放缓发展脚步,这是在国内外复杂环境下企业的自主选择,以防范可能发生的金融风险和市场风险。

中国民间商会副会长、奥盛集团有限公司董事长汤亮认为,中国经济最大的内在发展动力,是13亿老百姓对美好生活的迫切追求,全世界都看好中国市场,中国民营企业在民生领域“补短板”,提供高质量供给大有可为。

信心决定前路

无论是从民营500强企业“雁阵头阵”的变化来看,还是从中国经济发展面临的内外部环境变化来看,当前,民营企业的确是遇到了转型再出发的新挑战。

分析民营企业500强新榜单,数字也绝非全是亮色,企业亏损面小幅增加,有9家企业发生亏损,比2016年增加了2家;亏损总额大幅增长,比2016年增长了688.53%。

来自全国工商联的调研显示,近三年来,影响民营企业发展的因素主要集中在用工成本上升、税费负担重、融资难融资贵等方面。

此外,贸易保护主义抬头、中美贸易摩擦也为世界经济注入了不确定性,受到与会企业的广泛关注。

面对挑战,信心比黄金更重要。在错综复杂的国内外形势下,国家近期一系列经济、财税、金融政策信号和工作部署清晰、有力,增添了民营企业战胜困难的信心。

华讯方舟集团董事长吴光胜说,党的十九大报告中明确提出要支持民营企业发展,并重申两个“毫不动摇”,尤其国家出台的“税收减免与优惠政策”“融资扶持政策”等落地有声,这都让民营企业看到希望。

一些民营企业家说,从根本上来讲,当前的困难反映的是我国经济发展到了质量变革、动力变革、效率变革的新阶段,这是成长的烦恼,也是转型升级、涅槃重生必须要经历的。

雪松控股集团董事局主席张劲说,过往20余年,我们经历过多次周期性行业危机,越是经济下行或产业调整时期,越是我们蓄势而起的跃升期,我们常将危机变成机遇,逆流而上,成功突围。

与会企业家认为,全面深化改革的各项政策措施正在不断完善和落实,从中国经济长远来看还是东风浩荡,前景美好。

新华社沈阳9月5日

国家卫健委:我国将丙肝新药丙通沙纳入国家基本药品目录

国家卫生健康委员会副主任曾益新5日说,2018年版国家基本药物目录已将全球首个也是国内唯一一款全口服、泛基因型、单一片剂的丙肝治疗新药丙通沙纳入。

据了解,得益于中国药品审评审批改革提速,丙通沙今年5月正式获批在国内上市。此前,我国丙肝治疗主要采取以干扰素为主的治疗方案,但毒副作用大、治愈率较低。还有很多丙肝患者使用印度等国的仿制或仿冒药物,治疗效果无法得到保障。

曾益新在当天举行的国务院政策例行吹风会上就此指出,我国约有760万丙型肝炎病毒感染者,丙肝的一个特点就是非常容易引起肝硬化和肝癌,因此成为威胁人民群众健康的一大危险因素。对于类似于丙肝的病理性疾病,过去大多通

过预防、疫苗等传统方式治疗,而现在新上市的丙通沙可以治愈丙肝,因此是医学上的一个重大突破。他说,这样给患者疾病带来确切疗效的药物,我们一定在国家基本药物目录里体现出来。

业内人士表示,丙通沙从快速上市到进入基本药物目录,有助于解决丙肝公共卫生问题,同时有效降低患者的用药压力。

据曾益新介绍,近日召开的国务院常务会议原则审议通过国家基本药品目录调整工作。调整后,新版目录总品种数量增加到685种,增加了品种数量,优化了目录结构,增加了特殊人群适宜品种和剂型等,能够更好地服务各级各类医疗卫生机构,推动全面配备、优先使用基本药物。

新华社北京9月5日电

长安汽车以1元现金收购长安铃木50%股权

量仅2.62万辆。

根据长安汽车发布的公告,截至今年4月底,长安铃木净资产账面价值为-27391.70万元,净资产评估价值为-9139.27万元。长安汽车完成股权交割,长安铃木将由中合资企业变成长安汽车全资子公司,也标志着日本铃木全面退出中国市场。

据悉,长安铃木成立于1993年,长安汽车占股50%、日本铃木株式会社占股40%、铃木(中国)投资有限公司占股10%。长安铃木以小型车为主打产品,在2011年实现了22万辆销量的“巅峰”,但此后产销量持续下滑,2017年销量为8.6万辆、亏损8482万元,今年1-7月销

今年6月,北汽昌河宣布完成对江西昌河铃木汽车有限责任公司的日方股份收购,由昌河汽车持有昌河铃木的100%股权。随着长安铃木合资关系的解除,标志着日本铃木全面退出中国市场。

新华社重庆9月5日电

多部门联合进驻滴滴 展开安全专项检查

交通运输部等10部门及相关专家组成的检查组5日进驻滴滴公司。经交通运输部新业态协同监管部际联席会议决定并统一部署,针对网约车、顺风车平台公司的安全专项检查工作5日正式启动。

检查组组长、交通运输部副部长刘小明在进驻滴滴公司安全专项检查工作会议上说,要正确认识、高度重视安全专项检查,对党中央负责、对人民群众负责、对行业负责、对历史负责。要认真对待、积极配合做好安全专项检查工作,积极配合做好数据资料查取工作,积极配合做好人员问询等工作。要心存敬畏、守住底线,促进企业行稳致远;敬畏法律,牢牢守住法律底线;敬畏生命,牢牢守住安全底线;敬畏历史,牢牢守住道德底线。

此次检查将在全国范围内对

有网约车、顺风车平台公司存在的重大安全隐患、影响公共安全和乘客人身安全的问题进行系统排查;对有关部门监管职责落实情况进行检查;对发现的相关问题和隐患提出整改意见并督促指导平台公司整改;对发现的违法违规企业和经营管理人员、失职渎职工作人员提出处理和问责意见。

据介绍,按照“全面覆盖、突出重点”的原则,检查组对滴滴、首汽约车、神州专车、曹操专车、易到、美团出行网约车平台公司和嘀嗒、高德顺风车平台公司进行检查。其他网约车、顺风车平台公司,由公司注册所在地省级交通运输主管部门指导相关城市交通运输主管部门会同相关部门开展检查。全面检查工作为期半个月。

新华社北京9月5日电

禁化武组织确认 英国两起中毒事件神经毒剂相同

禁止化学武器组织(禁化武组织)4日确认,今年6月英国埃姆斯伯里地区中毒事件中的神经毒剂与俄罗斯前情报人员斯科里帕尔及其女儿中毒事件中的毒剂相同。

禁化武组织发布公报说,该组织指定的实验室分析了该组织人员采集的埃姆斯伯里中毒事件环境与生物样本,发现样本中的有毒化学物质呈神经毒剂特性,并与斯科里帕尔父女中毒事件相关样本里发现的有毒化学物质相同。

英国今年先后发生两起神经毒剂中毒事件。3月4日,斯科里帕尔及其女儿在英国威尔特郡索尔兹伯里市街头一张长椅上昏迷不醒。英国警方说,两人中了神经毒剂。斯科里帕尔父女经救治已先后出院。6月30日,英国威尔特郡埃姆斯伯里地区一男一女中毒。英国警方7月8日说,中毒女子已死亡,警方正按谋杀案调查这一事件。

据新华社海牙9月4日电



台风过后

这是9月5日在日本神户拍摄的受损汽车。

台风“飞燕”4日中午在日本德岛县南部登陆,这是25年来登陆日本的最强台风。“飞燕”已导致数人死亡。

新华社发

停电计划预告

9月14日

西坞街道:中横D120线全线、大运D103线金惠开关站新岭DG109线7号开关因新岭开关站自动化改造、中横D120线3号杆开关退定值停电,影响:茶场村、泉溪村、奉化区金泰陶瓷有限公司、宁波韦尔德斯凯勒智能科技、沿海铁路浙江有限公司、奉化区粮食购销有限公司中心粮库、奉化区军粮供应站、浙江雨易农业发展有限公司、奉化区德安纺织有限公司、宁波益可达新材料有限公司、奉化区新城开发投资有限责任公司、宁波市金地畜禽有限公司、法海禅寺、奉化区凯盛电机轴厂、中国铁塔公司宁波市分公司、奉化新城开发投资有限责任公司、宁波西恩斯盖休闲用品有限公司、奉化区路灯管理服务处、宁波松科磁材

有限公司附近一带。6:10-11:40

9月18日

西坞街道:甬兴D104线因西尼、白云开关站自动化改造、海螺分支箱改造停电,影响:尚桥村、宁波市双雄印务有限公司、宁波天一电器有限公司、奉化区东升粘胶制品有限公司、宁波益富乐生物科技有限公司、宁波深隆五金有限公司、宁波海螺塑料型材有限责任公司、宁波西禾液晶有限公司、宁波西尼液晶支架制造有限公司、奉化区协富金属制品有限公司、宁波锦华数控机床有限公司、宁波安睦密封科技有限公司、宁波市奉化祥顺包装有限公司、梯爱司表面处理技术有限公司、宁波安密密封件有限公司、奉化区橡胶密封件有限公司、奉化区诺特尔金属软管厂、宁波和昌液压设备有限公司附近一带。6:10-12:40

9月19日

大堰镇:万竹D845线因万竹D845线、电站D842线清理竹木通道、调换熔丝等综合检修停电,影响:南坑吞村、后畈村、沙柯村、常照村、伍份地村、半山村、王高吞村、奉化光华照明电器厂、宁波青风汉格家具制造有限公司、宁波士林工艺品有限公司、中国电信股份有限公司(大堰)一带。6:40-14:40

西坞街道:里吞D213线113号杆彭家池支线开关因西坞97号变电站工程安装变压器、铁附件、电缆,负荷割接停电,影响:金峨村、彭家池村、金峨小区附近一带。6:40-14:40

说明:如遇下雨等不可抗因素则有可能顺延或取消!

供电服务热线 95598
奉化供电公司

遗失声明

宁波市奉化区溪口镇锦溪村股份经济合作社遗失开户许可证一本,号码:J3326002049903,声明作废。